

近期為福音電台錄製士師記研習系列，十二月中就會完成全部二十講節目。預備期間，對書卷重新認識，個人亦多有得益。士師記最後一句話，21:25 節：「那時，以色列中沒有王，各人任意而行」，是全書的總結定論。「沒有王」，說的不是政治體制中的君主，而是沒有以神為王的信仰態度，導致以色列失去忠信，偏離律法，任意犯罪。這種沒有王的「叛逆」，主要體現在群體、家庭和事奉三方面。

以色列蒙神揀選，成為屬神的子民群體，神就是百姓的王，律法典章就是屬神國度的信仰憲章和生活守則。按士師記描述，以色列人行惡拜偶像，任意而行，失去見證，虧損了神的榮耀，招致管教和懲罰。今天，代表神的群體是一眾屬於基督的教會，但教會有沒有以神為王？是否活出見證的信心群體？我們既因信而得救，進入恩約，就當奉基督為主為王，分別為聖，不屬世界，同心同行，作委身順服的天國子民。否則，就要面對管教，承擔叛逆的後果。

士師記十分看重「家」的屬靈價值，士師們的婚姻家庭，是記述中的一個重點。基甸、耶弗他、參孫等領袖，各有家庭成長的背景問題，又或任意破壞扭曲了婚姻家庭的價值，因而造成下一代的錯失與傷害。今天，信徒家庭必須建立在基督救恩的基礎上，崇敬真神，持守聖經，好讓一代一代可以得救蒙福。「基督是我家之主」，這是信徒婚禮常會收到的擺設禮物，基督是主，基督是王，不是一種裝飾，而是必要的實踐。

十二位大小士師，生命中各有缺失和限制，反映了基督徒常見的軟弱和問題。個別士師輕忽使命呼召，拒絕對神委身順服，事奉中少有祈求尋問，反而是放縱私心，擅作主張，為己而不為神，成功之後，又會驕傲忘恩，經營自我權勢。今天，在跟隨神和事奉神的天路歷程中，內在生命的屬靈素質，與神同行的連結關係，是必然的優先和根基。若不以神為王，就算多有能力多有成就，只會留下草木禾稽的工程，所做的事不蒙悅納，作事的人不受記念！